Chapitre 2 : Les relations internationales 45-91

I] L’affrontement est-ouest : les débuts de la guerre froide (45-56)

> Milieu 45/46 : Apparition des tensions

> Gouvernements d’après guerre en Europe de l’Est communistes

> Stratégie du salami : se débarrasser des autres tendances politiques en divisant les autres partis pour les affaiblir.

> Staline essaye d’étendre sur l’Europe de l’Est sa zone d’influence et met en place un glacis défensif en Europe de l’Est (Pays sur lequel Staline s’appuie)

1) 1947 : La rupture idéologique (Début de la guerre froide)

a) La doctrine Truman



> Président démocrate des Etats-Unis (45-53)

> Il rapporte dans ses mémoires, une allocution de mars 1947.

> Discours prononcé en 47 devant le congrès américain.

> Il y présentait les systèmes politiques et idéologiques américaines et soviétiques comme totalement opposés.

> Selon lui, les USA sont un système démocratique reposant sur la souveraineté de la nation et le respect des libertés. Et l’URSS est une dictature et un régime impérialiste car l’URSS veut dominer la plupart des pays de l’Est.

> Il est urgent selon Truman de limiter l’avancée de l’influence communiste en proposant une aide matérielle à l’Europe ruinée par la guerre.

> Politique du « containement » : vise à « contenir » l’expansionnisme soviétique en aidant les « peuples libres »

b) Le plan Marshall

Le plan Marshall consiste en :


> Une aide matérielle pour les pays d’Europe pour lutter contre le communisme.


> Il s’inspire de la doctrine Truman


> Aide proposée à toute l’Europe

> Les Etats-Unis y trouvent leur intérêt : aider les pays d’Europe en fera des clients solvables et ouvrira des marchés à l’économie américaine.

> Application de la doctrine Truman : application de la politique du « containement »

> Seule l’Europe de l’Ouest vont accepter l’aide américaine à 85% gratuit

> Rempart contre le communisme

> Avril 48 : Naissance OECE > Organisation européenne de coopération économique

Le plan Marshall va être perçu comme une provocation par l’URSS.

> Septembre 47 : Réponse soviétique : Doctrine Jdanov


> Dénoncer l’impérialisme américain et dit que l’URSS est anti-impérialiste

> Demandent aux partis communistes européens de se mobiliser contre « l’impérialisme » américain.

> Octobre 47 : Kominform (Bureau d’information communiste)


> Regroupe tous les partis communistes européens


> Coordonner l’action des partis communistes leur donner des directives.

>> Concurrence entre URSS et USA

2) 2 modèles antagonistes et concurrents



> Idéologiques, politiques, économiques différents.

> Se veulent universels (pensent que c’est le meilleur)


Systèmes de valeur

Institution

Système éco & social

a) Le modèle américain

> Constitution de 1787 décrit le système politique américain


> Le système républicain démocratique est fondé :


- Sur des élections libres au suffrage universel


- Sur la stricte séparation des pouvoirs



> Président 



> Congrès



> Cour suprême



> 4ème pouvoir : la presse et les lobbys



> Pluralisme politique

- Système fédéral et les 50 états ont leurs propres lois en matière de justice, d’enseignement et de police

> Modèle éco : 


> Capitalisme repose sur le profit et la propriété privée


> Encourage la liberté initiative et d’entreprendre


> Base de la société de consommation et d’abondance

> « Rêve américain » selon lequel Amérique est une terre promise où chacun peut réussir

> Pays de la liberté et de la modernité

> Limites à ce modèle


> Ségrégation


> Contestation de la société de consommation


> Pauvreté

b) Le modèle soviétique

> Modèle politique


> Officiellement repose sur la théorie marxiste



> Contre le capitalisme et la démocratie bourgeoise

> La séparation des pouvoirs est garanti par la constitution de 36, élections au suffrage universel 


> En fait, l’Etat est contrôlé par un parti unique


> Dictature personnelle de Staline

> Système éco et social


> Economie et société sont sous contrôle de l’Etat



> Moyens de production sont nationalisés



> L’économie est dirigée par l’Etat

> Mais la société bénéficie de l’accès gratuit à la culture, aux sports, aux soins, à l’éducation, au travail (pas de chômage)



> Mais : ce système éco ne couve pas les besoins de la population




Niveau de vie médiocre




La société n’est pas si égalitaire que ça




Bourgeoisie : Nomenklatura : membres du parti communiste




Population encadrée [enfants]

> « Héros » du travail qui sont en principe des ouvriers qui ont réussi à augmenter sa production à la dépasser. Servent de modèles

> Peu de motivation au travail

> Subit censure et la répression (5,5 millions de soviétiques au Goulag)

3) Les affrontements (47-56) et la naissance des blocs

a) L’Europe : 1er théâtre d’affrontements

- 48 : coup de Prague (Tchécoslovaquie)


> Gouvernement de coalition


> Régime communiste en Tchécoslovaquie


> Preuve que le containement est nécessaire

- Juin 48 – Mai 49 : Crise de Berlin


Berlin : 4 zones



> enclavée dans la zone soviétique en Allemagne


> Parties GB, F, USA de Berlin isolées


Juin 1948 : Fusion des 3 zones en All




Nouvelle monnaie : Deutsche Mark




+ mise en place du Plan Marshall




+ Projet de constitution



> Staline estime que les accords de Potsdam ne sont pas respectés

> Il décide de bloquer l’accès terrestre de Berlin Ouest vers Berlin Est : Blocus de Berlin Ouest.

En retour : ponts aériens créés pour ravitailler Berlin Ouest depuis l’Allemagne de l’Ouest.

- 12 mai 1949 : Fin du blocus de Berlin Ouest

- Mai 1949 : Allemagne coupée en 2 : Naissance de la RFA (All Ouest) Capitale : Bonn

- Oct. 49 : Naissance de la RDA (All de l’Est) Capitale : Berlin Est

b) La guerre s’étend en Asie

- 49 : Chine : Mao Zedong gagne la guerre est civile et installe la « république populaire de Chine »

- 50-53 : Guerre de Corée


Corée N : Pro soviétique


Corée S : Pro américaine

- Juin 50 : Soutenue par l’URSS, la Corée du Nord envahit la Corée du Sud

> ONU condamne la Corée du Nord et envoie une coalition pour contre-attaquer l’offensive Nord-coréenne


> Les Nord coréens sont repoussés loin dans le Nord

> Les N.C. vont obtenir le soutien de la Chine, qui vont envoyer une troupe de « volontaires » chinois.

> En 53, Staline meurt et l’URSS ne va plus soutenir la Corée du Nord.


Fin de la Guerre ; frontière renforcée

> Guerre froide s’étend aussi en Indochine :
46-54 : Guerre de décolonisation







50-54 : Conflit de guerre froide


> Mouvement indépendantiste communiste



> Vietminh dirigé par Ho Chi Minh (soutenu par l’URSS)



> Contre la France (soutenue par les USA)

c) La mise en place de 2 blocs rivaux (47-55)

- Course aux armements


USA : 45 : Bombe atomique


URSS : 49 : Bombe atomique



> Equilibre de la terreur / Paix armée

> Vont essayer de se trouver toujours plus d’alliés


>  Formation 2 blocs : monde bipolaire

1) Les USA organisent le bloc occidental


> Bloc sous domination US

- L’Europe de l’Ouest : OECE : 48




6 pays : 
1951 : CECA






1957 : CEE





> Initiatives européennes encouragées par les USA

- Traité d’assistance, pactes/alliances militaires

- A l’issu de la crise de Berlin (1949)


> Alliance Nord –Atlantique



> USA – Canada – 10 pays de l’Europe de l’Ouest



> Alliance d’assistance mutuelle / défensive


> OTAN : Organisation du traité de l’Atlantique Nord



Armée sous le commandement suprême des USA
 - Après la guerre de Corée


> 51 : Pacte Japon – USA




> Sentinelle face au monde communiste



> Aide financière américaine très importante



> Japon retrouve sa souveraineté mais dont la sécurité dépend des Etats-Unis


> 51 : ANZUS : Australie, Nouvelle Zélande, US




Élargi à une partie de l’Asie du Sud Est





> OTASE : Organisation du Traité de l’Asie du Sud Est



> Alliance militaire défensive


> 53 : Pacte USA – Corée du Sud


> 55 : Pacte de Bagdad, Moyen Orient






> Irak, Iran, Pakistan, USA



> Ecraser, lutter contre les guérillas communistes. Soutenir les états pro USA

> « Pactomania USA »


> Centaines de bases américaines dans pays alliés

2) L’URSS organise le bloc de l’Est

- Politiquement : Etats de l’Europe de l’Est 

Dirigés par parti communiste unique > Kominform

Sous tutelle URSS = Etats satellites




> Souvent « Démocratie populaire »

- Economiquement : 49 : « CAEM » : Conseil d’aide économique mutuelle

-Militairement : 
50 : Chine – URSS : pacte d’amitié

54 : RFA entre dans l’OTAN et URSS veut mettre en place une stratégie militaire

55 : Pacte de Varsovie


Armées sous tutelle de l’URSS

d) Une guerre psychologique

Idée de menace


47 : Création de la CIA (USA)


52 : Création du KGB (URSS)





> Police de sûreté de l’Etat

1) Chasse à « l’ennemi » au sein de chaque bloc

- USA : 47 – 53 : paranoïa anti-communiste

- Vague de suspicion généralisée


> « Chasse à l’ennemi / aux communistes / aux sorcières »



> 53 : Exécution des époux Rosenberg : Jugés espions pour arme nucléaire



> 50 – 53 : Mac Carthy veut accentuer la chasse aux sorcières 





> Chaplin a du s’exiler



> 53 : Eisenhower devient président – Fin au Mc Carthisme

> lance la stratégie des représailles massives [Répliquer à toute attaque militaire par l’emploi immédiat et massif de l’arme atomique]

- URSS : Staline renforce sa dictature



> Purge au sein du PC



> Administration épurée



> Procès truqués

> Accusés poussés à l’autocritique (avouer des crimes qu’ils n’ont pas fait)

2) Diaboliser l’adversaire : une véritable guerre de propagande

- Buts : diaboliser l’adversaire pour 
créer une psychose






Mieux combattre l’adversaire






Louer ses propres principes






Resserrer les rangs

II] Les relations est-ouest : une pause dans la guerre froide (56-75)

1) La coexistence pacifique = dégel entre les 2 grands (56-62)

a) Origines et signes

- Staline meurt en 53


Successeur : Khrouchtchev

- 20ème congrès du PCUS (Parti communiste de l’union soviétique)


> dénonce les erreurs de Staline


> mets en place la déstalinisation


> lance l’idée de coexistence pacifique (56)



> Les 2 grands doivent exister ensemble

Mais concurrence



> Course aux armements

> Khrouchtchev estime que c’est le modèle qui sera capable de donner l’avenir le plus radieux à l’humanité et qui s’étendra au dépend de l’autre

> Il est persuadé que les peuples issus de la décolonisation, se joindront au communisme


> Compétition pacifique



> Met fin à la doctrine Jdanov

- Signes de la conscience pacifique :


> Rencontre entre les 2 grands



> 59 : Khrouchtchev se rend aux USA



> 61 : vienne : Khrouchtchev et Kennedy


> Augmentation des relations  commerciales


> Agir conjointement :



> 56 : Crise de Suez




> Nasser nationalise le Canal de Suez




(F et GB principaux actionnaires du canal)





> Expédition militaire contre l’Egypte





> USA et URSS font pression pour stopper cette expédition


> Respect mutuel des positions acquises.

> Chaque puissance ne remet pas en question la politique au sein du bloc adversaire

- Déstalinisation


> provoque vaste espoir dans les démocraties populaires


Automne 56 : Hongrie : Communiste réformiste arrive au pouvoir



> Veut retirer la Hongrie du Pacte de Varsovie




> Refus donc manifestations



> URSS envoie des chars pour écraser cette contestation

b) Un  dégel qui ne stoppe pas les rivalités

- Maintien d’une politique USA ferme vis-à-vis de l’URSS


Depuis 53 : Stratégie des représailles massives

- Compétition surtout dans le domaine technologique


> 1er satellite dans l’espace (57) : URSS > Spoutnik


> 58 : création de la NASA


> 61 : URSS > 1er homme dans l’espace (Gagarine)


> Lancement programme Apollo par USA : marcher sur la Lune (1969)

c) Un  dégel précaire : le retour des tensions

- La 2nde crise de Berlin (61)


De 49 à 61 : 3 millions d’Allemands de l’Est qui ont fui vers Berlin Ouest

Dans la nuit du 12 au 13 août 61 : URSS ordonne à la RDA de construire un mur pour séparer Berlin Est / Berlin Ouest [50 km long, 5 m de haut]

Kennedy : « Mur de la honte »


Mur : preuve de l’inefficacité du système soviétique

- 63 : Kennedy sera à Berlin ouest > «Ich bin ein Berliner »

62 : Crise de Cuba / des fusées (missiles nucléaires): le monde au bord du gouffre


> 59 : Fidel Castro s’empare du pouvoir à Cuba suite à une guérilla anti-américaine



> Installe un régime marxiste




> Pratiquement aux portes des USA (200 km du Sud de la Floride)

> 61 : Les USA tentent un débarquement à Cuba dans al baie des Cochons pour renverser Fidel Castro > Echec

> Mi-octobre 62 :



> USA d&couvrent des rampes de lancement de missiles installées à Cuba

> Puis découvrent que des cargos soviétiques chargés de missiles font route vers Cuba



> Or tous les centres américains peuvent être touchés

> On est sensé être en coexistence pacifique et les soviétiques agissent en dehors de leur bloc

> Kennedy installe un blocus maritime de Cuba pour empêcher que les cargaisons arrivent à Cuba

> 22 octobre 1962 : Kennedy exige le retrait des rampes et menace l’URSS de représailles massives et le monde croit à la possibilité de guerre nucléaire.



> URSS accepte de retirer les rampes de lancement et les missiles situés à Cuba

> Et USA s’engagent à ne plus attaquer Cuba et à ne plus essayer de renverser Fidel Castro. Et vont enlever les missiles qui sont placés en Turquie (Frontalière de l’URSS)

2) La détente (62-75) : Rapprochement entre 2 blocs (grands)

a) Causes – Origines

> Equilibre de la terreur et la prise de conscience de menace nucléaire explique en grande partie la détente

> Affaiblissement de chaque grand au sein de son propre bloc.


> Leadership USA remis en cause au sein du bloc de l’Ouest



> USA n’ont plus le monopole de l’arme nucléaire dans leur propre bloc




> GB : 1952




> France : 1960

> De Gaulle (58-69) va sortir la France de l’OTAN en 1966 (Critique souvent la politique extérieure des USA [Ex : Guerre du Vietnam])

> USA touchée par concurrence éco, commerciale de la part des Etats de l’Europe de l’Ouest (CEE [1957]) et du Japon

> Modèle USA : réalité contredit les valeurs de ce modèle (Ségrégation, 40 millions de personnes qui vivent en dessous du seuil de pauvreté)


> Puissance soviétique remise en cause à l’Est



> Déstalinisation/réformes échouent




> Nomenklatura fait échouer la politique de Khrouchtchev



> Reproche du recul à Cuba



> Rupture avec la Chine en 59

> Mao reproche à Khrouchtchev d’être un traître (à cause de la stalinisation)



> Mouvement des non alignés (1961)

- Yougoslavie (Tito), Chine, et des p
ays nouvellement indépendants (Inde), Egypte.

> Contre l’influence des 2 grands

> Désir de certaines démocraties populaires de mettre en place un socialisme national à visage plus humain

> 68 : Tchécoslovaquie : Printemps de Prague



> Nouveau dirigeant communiste (Dubcek)

Il va essayer de mettre en place un socialisme national ; mettre fin à la censure, rétabli la liberté d’opinion ... Mais éphémère. Russie s’est durcie avec Brejnev (1964-1982).



> Estime l’expérience dangereuse parce que pourrait donner l’exemple

> Va envoyer des milliers de soldats et des chars : « L’heure est à la normalisation » selon la doctrine de la souveraineté limitée (Doctrine Brejnev)


> Les démocrates populaires doivent rester sous tutelle soviétique

b) Les manifestations de la détente

- 63 : Création du téléphone rouge

- Essor des échanges commerciaux entre les 2 grands 



> Vol spatial commun « Soyouz – Appolo »

- 62 : USA remplace la stratégie des représailles massives par la « riposte graduée » pour éviter un conflit fatal (« Riposte graduée » : riposter par palier à des attaques)

- Volonté des 2 grands de limiter la course aux armements


> Rencontres : Nixon (1972) > Moscou (Brejnev)





Brejnev > Washington


>  1963 : traité de Moscou [USA, URSS, GB]




> limiter les essais nucléaires


> 1968 : traité de non prolifération nucléaire

> Ils s’engagent à ne pas aider les états à développer la technologie nucléaire (même civile)


> 1972 : Salt I 



> Limiter leur production d’armes nucléaires (missiles) [Pour les 5 ans à venir]

- Apaisement en Europe :


> Chancelier RFA : Willy Brandt, (Artisan de la détente en Europe) 



> Met en place l’Ostpolitik





> Politique d’ouverture vers l’Est


> 1970 : traité avec l’URSS et la Pologne




> Reconnaître les frontières occidentales de ces 2 pays




> URSS voit sa situation territoriale reconnue par l’Allemagne




> Pologne : Gage de sécurité


> 1972 : Les 2 Allemagnes se reconnaissent mutuellement 


> 1973 : RDA et RFA rentrent à l’ONU


> Apogée de la détente en Europe (1975)

Conférence pour la sécurité et la coopération en Europe (CSCE) [USA – URSS- Canada – plupart des pays européens]


> Accords d’Helsinki 



> Les frontières européennes de 45 sont intangibles (inchangeables)



> Ne pas utiliser la force pour régler les confrontations, problèmes ...



> Ne pas s’ingérer dans les affaires internes des Etats.



> Respecter les libertés et les droits de l’Homme

c) Une détente ambiguë : les limites de la détente.

- Méfiance toujours présente : Nixon (72) se rend en Chine





> USA reconnaissance la rép.populaire de Chine



> Chine rentre dans l’ONU

- Affrontements est-ouest présents :


> Amérique latine : USA soutiennent tous les régimes pro-USA (souvent dictatures)






> Guérillas communistes


> Chili (73) : Général Pinochet renverse le régime socialiste d’Aliende.




> 79 : Dictature militaire

- Etats issus de la décolonisation vont devenir des lieux d’affrontements de la GF.


> Vietnam : 65-75 : conflit de la GF.



> 54 : divisé en 2 vietnams : 
Vietnam nord (Hô Chi Minh - Communiste)

Vietnam Sud (Régime pro-occidental – Guérilla communiste – Vietcongs)

> 60 : Vietnam Nord veut unifier le Vietnam sous un régime communiste




> USA mettent en place leur politique du containment.





> Ont peur d’un « effet domino » en Asie du Sud-Est



> 61 : Conseillers militaires technique aident l’armée Sud-vietnamienne



> 64 : USA bombarde le Vietnam Nord

> 65 : Armée USA s’investit massivement dans une guerre terrestre au Vietnam Sud



> 68 : 530.000 soldats américains au Vietnam




> Ils s’engagent dans une guerre meurtrière, coûteuse et inhumaine.

> Américains vont bombarder au napalm et aux défoliants pour débusquer les vietcongs.

> Critique de la présence américaine au Vietnam par le bloc de l’Ouest



> 69 : Troupes américaines vont être progressivement retirées.



> 73 : Cessez le feu entre USA et le Vietnam Nord


> Le Proche Orient : une région en guerre (47-73)



> Origines de la « poudrière »

- Fin du 91ème siècle : naissance du mouvement sioniste (sion = colline de Jérusalem) créé par Théodore Herzl


> Revendiquer la création d’un état Juif en palestine.

- Palestine faisait partie de l’Empire Ottoman dirigé par les Turcs

- Création de cet état > Solution à la montée de l’antisémitisme.

- A la fin de la 1ère GM : l’Empire Ottoman est dissous (car territoire vaincu)

> SDN (Société des nations) décide d’accorder un mandat sur la Palestine à l’Angleterre. Mais la GB a promis de soutenir la création d’un foyer national juif en Palestine (Déclaration de Baffour en 1917)

> Et les Anglais poussent les Arabes à la révolte contre les Turcs en échange d’un grand royaume Arabe en cas de victoire.

> Années 30 : Immigration des Juifs vers la Palestine à cause de l’antisémitisme.

> Après la 2nde GM : Situation explosive.

Les anglais se « désengagent » de la Palestine et soumettent le problème à l’ONU.

Nov. 47 : Plan de partage de l’ONU : Etat juif et Etat arabe de Palestine.


> Rejeté par les Arabes.

> 14 mai 48 : le leader juif Ben Gourion fonde l’Etat d’Israël dans le respect des limites imposées par l’ONU.


Jérusalem > Zone Internationale 



> Les conflits israélo-arabes (48-73)




> Conflit 48-49 : Etat d’Israël est attaqué par les Etats arabes voisins.

> Israël réussit à lancer une contre offensive et agrandit son territoire de 40%.

> Gaza et la Cisjordanie sont annexés à l’Egypte et la Jordanie.

> Jérusalem est divisé entre la Jordanie et Israël.

> Palestiniens se réfugient dans les pays voisins.

> Va contribuer à l’essor du nationalisme arabe.


> « Champion » du nationalisme arabe : Nasser.

> Crise de Suez (1956) : région devient enjeu de la guerre froide ;


> Israël s’est rangé du côté de GB et de la France.



> Contre l’Egypte.





> Egypte obtient de +en + le soutien de l’URSS.






> aidera à construire le barrage d’Assouan






> va équiper l’armée égyptienne

> USA vont soutenir tous les pays anti-communistes de la région.




> 1967 : Guerre des Six jours





> Israël se sent menacée et va lancer l’offensive.






> Les états arabes ne l’ont pas reconnu.

> Egypte bloque le port d’Eilat (seule ouverture sur la Mer Rouge)

> Israël veut mettre fin aux exactions menées par des Palestiniens depuis les pays Arabes voisins. 

[OLP (1964) : Organisation de Libération de la Palestine.


> Sous la direction de Yasser Arafat


> considérée comme une organisation terroriste


> Lutter contre Israël, détruire Israël]

> 6 – 12 juin : Israël gagne et occupe des territoires qui sont pas israéliens.


> Jérusalem est pris.

> Golan pris à la Syrie, pays riche en source. Donc Israël contrôle l’eau.

> Elle occupe Gaza et le Sinaï au dépend de l’Egypte

> Elle occupe la Cisjordanie


> Certains sont encore occupés aujourd’hui.

> Israël considère que c’est justifié tant qu’elle n’est pas reconnue par ses voisins, elle est menacé. Elle occupera les terrains jusqu’à ce qu’elle soit reconnue.

> ONU vote une résolution et demande à Israël d’évacuer les territoires occupés.



> Israël refuse.





> Après cette guerre, apparaît l’OLP




> Octobre 1973 : Guerre du Kippour.





> Yom Kippour : fête juive

> Certains pays arabes pensent que les troupes israéliennes seront moins vigilants pendant cette fête.

> Egypte (El Sadare) et Syrie attaquent.

> Obliger Israël à négocier.

> URSS menace d’intervenir pour éviter une déroute de l’Egypte. Les USA décident de mettre ses forces en alerte au cas où.

> Le conflit est rattrapé par la guerre froide.

> Israël lance une contre offensive et chasse les troupes égyptiennes et syriennes.

> Signe annonciateur de la fin de la détente.

> Les pays Arabes, producteurs de pétrole, vont réduire leur production et leur exportation dans le monde faisant monter le prix du pétrole (x4).

> veulent forcer l’Occident à faire pression sur Israël pour qu’elle accepte de négocier les territoires occupés.

Conclusion : La détente s’est traduite par un réchauffement des relations soviéto-américaines et par la mise en place d’accords favorisant la paix et la coopération mais il s’agit d’une détente en trompe-l’œil car présence de conflits ; à la détente va succéder une période plus complexe caractérisé par un regain des tensions, ce n’est que plus tard que l’URSS contre toute attente modifiera profondément sa ligne vis-à-vis des USA.

III] Du regain des tensions à la fin de la guerre froide (75-91)

1) Repli US et expansionnisme soviétique (75-79)

a) L’affaiblissement des USA

Les USA doivent faire face à une période de doutes dès 73 en politique intérieure et extérieure :


> Le scandale du Watergate



> Oblige le président républicain Nixon à démissionner en 74

> Il a ordonné de truffer de micros le bâtiment du parti démocrate afin d’espionner ses adversaires.

> Sur la plan économique, le choc pétrolier de 73 plonge USA et occident dans l’inflation et une crise économique durable.

> A cause du fait que les pays arabes ont diminué leur production et multiplié le prix du pétrole par 4.



> Fin des 30 glorieuses en Occident


> Recul dans les années 70 des USA en politique extérieure.



> USA sont marqués par leur échec au Vietnam

> 1ère défaite militaire de l’histoire des USA + énorme traumatisme pour les combattants



> Recul aussi en Amérique Latine




> J Carter retire son soutien aux dictatures pro-us de l’Amérique latine






> Favorable aux guérillas communistes


> Limites de la politique de paix au Proche Orient menée par Carter



> Accords de camp David (1978) : Egypte reconnaît l’Etat d’Israël




> Mais rejeté par les autres pays arabes


> 1979 : Confirmation de l’affaiblissement des USA sur la scène internationale

> Perte d’un allier précieux : Chute du Shah d’Iran renversé par une révolution islamique iranienne menée par l’ayatollah Khomeiny.



> Entraîne un 2nd choc pétrolier 



> Prise en otage des membres de l’ambassade us à Téhéran.

> Raid héliporté organisé en 1980 par les USA pour les libérer mais ECHEC.

b) L’URSS renforce son influence : la poussée soviétique

> URSS multiplie les interventions dans le tiers monde par allié interposé


> En Asie du sud-est à cause du retrait des USA

> Avril 1975 : Vietnam Sud tombe aux mains des communistes > République socialiste du Vietnam.

> 1975 : Cambodge : Khmers rouges renverse le régime et installe une dictature communiste sanglante.

> Pays de l’Asie du Sud-Est tombe comme des dominos dans le communisme.



> MAIS le Vietnam allié de l’URSS et le Cambodge allié de la Chine rivalisent pour contrôler l’Asie du Sud Est. Le Vietnam envahit le Cambodge en 1978 ; la Chine intervient alors contre le Vietnam en 1979.


> Expansion communiste en Asie 47-79



> Corée du Nord



> Laos, Cambodge


> Années 70 : Afrique : Nouvel enjeu de la guerre froide.



> 74-75 : Troupes cubaines aident les guérillas communistes




> Mozambique / Angola : Colonies portugaises




> Ethiopie : Marxistes s’emparent du pouvoir


> Amérique latine :
- Amérique centrale : guerres civiles









> Salvador, Guatemala





- Nicaragua : sandinistes s’emparent du pouvoir


> Europe : URSS va rompre l’équilibre de la terreur (1977)

> vont installer des SS20 (missiles de moyenne portées) dans des pays du acte de Varsovie qui sont placés vers l’Europe de l’Ouest ;




> fait réapparaître un risque de conflit nucléaire.




> Apogée de l’influence de l’URSS, et de sa puissance militaire.

> 1979 > 1988 : L’armée rouge vont envahir l’Afghanistan parce que le régime communiste afghan est menacé par une rébellion islamiste afghane. [Pas un conflit de la guerre froide]

2) La réplique américaine : la guerre fraîche (80-85)

> USA reviennent sur le devant de la scène.


> dû à Reagan, président républicain (81-89)



> « America is back » > Slogan de sa campagne.


> Reagan dénonce l’existence d’un « arc de crise »

> Etats marxistes le long desquels des bateaux transportant du pétrole naviguent.

> Couper approvisionnement en pétrole


> « Trouver la paix par la force »



> Reagan va lancer une « croisade contre l’empire du mal » (L’URSS)

> USA soutiennent au Nicaragua les « contras » (ceux qui luttent contre les sandinistes)


> 1983 : USA interviennent à Grenade : renverser le régime marxiste.

> Afghanistan : USA vont former les résistants islamistes anti-communistes afghans au Pakistan.





> « Combattants pour la foi » : « Moudjahiddins »


> USA lance vaste programme de réarmement.



> Accélération de la course aux armements




> Dépenses militaires augmentent 25% en 3 ans.

> 1983 : USA installent une nouvelle génération de missiles nucléaires en Europe de l’Ouest [Pershing II]



> Crise des euromissiles




> Retour des tensions entre les 2 grands




> Conflit nucléaire potentiel




> URSS ne participera pas aux J.O. de Los Angeles.


> 1984 : Projet IDS



> Initiative de défense stratégique ou « guerre des étoiles »

> Vaste programme de recherche pour concevoir un bouclier spatial de satellites pour intercepter les missiles nucléaires que les russes pourraient lancer.



> Défi technologique.

3) Les tentatives de réformes de Gorbatchev puis la fin de la guerre froide (85-91)

a) La politique de Gorbatchev

> 1985 : Gorbatchev va devenir le secrétaire général du PCUS.


> constate le blocage et délabrement du système soviétique

> Délabrement de l‘économie, situation financière et s’est aggravée à partir de 1975

> On manque de tout en URSS

> Mortalité en URSS augmente à cause : dégradation du système de soin et famines.

> 1986 : Tchernobyl : URSS perd sa crédibilité technologique.

> La reprise de la course aux armements a ruiné l’URSS.



> Blocage du système politique

> Mise en place d’une gérontocratie (pouvoir appartient aux personnes âgées) avant Gorbatchev. [Prédécesseurs : Brejnev (mort en 82), Andropov (mort en 84)]

> Chantiers navals de Gdansk (Pologne) : milliers d’ouvriers font grève poussés par Lech Walesa [1980]


> réclament une presse libre, des syndicats libres.

> Lech Walesa va créer Solidarnosc (Syndicat libre chrétien soutenu par l’Eglise polonaise et Jean-Paul II)

> Lech Walesa et des milliers d’adhérents vont être emprisonnés.

> Armée rouge qui s’enlise en Afghanistan.

> Tentatives de réformes en URSS par Gorbatchev (54 ans) [pas associé à l’ère stalinienne].


> 1986 : Gorbatchev lance la Glasnost (transparence)



> Transparence de l’information (supprimer censure)




> Droit à l’expression.



> Démocratisation du régime




> Libération d’une centaine de dissidents.



> Va créer une fonction de « président de l’URSS »




> Elu par un congrès de députés du peuple issus d’élections libres.

> Députés élus en 1989 et vont élire en 1990 le président de l’URSS : Gorbatchev.


> Lance la Perestroïka (Restructuration)



> Moderniser le fonctionnement de l’économie.



> Met fin à l’économie planifiée.



> Permet l’entreprise privée (petites)




> Initiative privée



> Accorder plus d’économie de gestion aux grandes entreprises



> Louer la terre aux paysans pendant 99 ans



> Attirer les capitaux étrangers




> Politique économique > Echec > A cause de l’inertie du système


> Il est à l’origine d’un revirement important en politique extérieure.



> Fin d’une politique extérieure ambitieuse



> Il ouvre la voie au désarmement




> Fin de la course aux armements.




> Reagan et Gorbatchev vont négocier le désarmement





> 1987 : Traité de Washington

> Prévoit l’élimination de tous les missiles nucléaires de petite et moyenne portée en Europe.


> Fin de la crise des euromissiles.





> 1991 : Start I (Bush – Gorbatchev)

> Réduction des armes stratégiques (missiles de longue portée) de 10%.



> URSS renonce à la lutte d’influence extérieure.




> URSS dégage son influence du Tiers Monde





> 1988 : URSS retire ses troupes d’Afghanistan 






> Afghanistan tombe dans la guerre civile.




> OLP se retrouve sans moyen financier.

> Arafat reconnaît Israël et met fin au terrorisme mais ne fait pas l’unanimité.

> Création du Hamas, formé par des palestiniens intégristes opposés à Arafat.

> Fin 1987 : Intifada : Jeunes palestiniens qui vont s’en prendre aux troupes israéliennes d’occupation.




> Nicaragua : 1990 : Elections libres.




> Vietnam : troupes se retirent du Cambodge.




> ONU rejoue son rôle.




> Retour de la paix dans certains pays africains.




> Gorbatchev reçoit Prix Nobel de la Paix en 1990.



> URSS n’intervient plus dans les démocraties populaires

> Réformes vont inciter les peuples des démocraties populaires à se libérer du communisme conservateur.

> Demandent plus de libertés, réformes à travers des manifestations pacifiques.




> Encouragés par Gorbatchev.

b) La fin des démocraties populaires 

Fin 89 : Plupart des régimes communistes conservateurs se sont effondres

- Pologne : Mouvements de grèves orchestrés par Solidarnosc soutenus par l’Eglise polonaise.


> Gouvernement accepte de négocier avec Solidarnosc (« Tables rondes »)


> Juin 89 : parti communiste accepte des élections libres




> Législatives (députés) : multipartisme





> Victoire de Solidarnosc 






> 1er ministre vient de Solidarnosc

 


> 1990 : Lech Walesa élu président de la Pologne 

- RDA : Dirigeant : Honecker




> refuse toute évolution


> Vagues de manifestations pour réclamer des réformes.


> 1989 : milliers d’allemands de l’Est vont aller en RFA en passant par la Hongrie



> Parce qu’il y a une brèche qui s’est ouverte entre la Hongrie et l’Autriche


> 40ème anniversaire de la RDA



> Gorbatchev se rend en RDA et est acclamé par la foule




> Interdit à Honecker d’utiliser la force


> Fin octobre 1989 : Elections libres organisées





> Communistes réformateurs au pouvoir 


> 9 novembre 1989 : Les autorités de la RDA vont laisser s’ouvrir le mur de Berlin




> Accélère la chute des autres démocraties populaires


> Septembre 1990 : Réunification de l’Allemagne

> Traité « 4 + 2 » : Signé par les 4 grands vainqueurs de la 2nde GM + 2 dirigeants de la RDA et RFA.

- Chutes des démocraties populaires pacifiquement


> Tchécoslovaquie : « révolution de velours »


> Roumaine : Ceausescu (Dirigeant)



> Dictature personnelle



> Grèves d’ouvriers, de mineurs.




> Répression sanglante par la Securitate




> Ceausescu et sa femme sont arrêtés et exécutés (Décembre 1989)



> Situation confuse en Roumanie

L’effondrement du bloc de l’Est et la fin de l’Europe divisée marque l’ouverture d’une nouvelle époque.

c) La chute de l’URSS

- Réformes provoque l’accumulation de problèmes pour l’URSS : Augmentation des prix, apparition du chômage, chute du niveau de vie.


> Opposition à Gorbatchev au sein du parti et du peuple



> Ceux qui veulent plus de réformes : Eltsine



> Ceux qui lui reprochent de « brader » le communisme


> Réveil des nationalismes en URSS

> Ils ne pouvaient pas manifester leur désir d’indépendance à cause de la privation de libertés.

- Mars 1990 : Lituanie proclame son indépendance


> Gorbatchev envoie l’armée rouge


> Mais soutenu par Eltsine

- Juin 1990 : Russie proclame sa souveraineté

> 1991 : Eltsine est élu président de la Russie

- 19 août 1991 : Coup d’Etat mené contre Gorbatchev par les communistes conservateurs.
> Mais va échouer car les Moscovites se soulèvent contre ce coup d’état menés par 


Boris Eltsine



> Va interdire le parti communiste en URSS



> Les républiques soviétiques vont peu à peu proclamer leur indépendance.

25 décembre 1991 : Gorbatchev donne sa démission


> FIN DE L’URSS ET DE LA GUERRE FROIDE.

Conclusion : De 47 à 91, les rapports entre les USA et l’URSS  furent marqués par des tensions ou des conflits indirects touchant l’Europe et le Tiers-monde ; l’antagonisme idéologique des 2 grands conditionnent alors l’essentiel des relations internationales, la crainte d’une guerre nucléaire rappelle à plusieurs reprises aux 2 grands la nécessité de se rapprocher. Dès 85, c’est un homme nouveau en URSS qui par l’échec de sa politique va accélérer la décomposition du système soviétique. 1991 est l’année du triomphe des USA devenue seule superpuissance.

L’année précédente, en août 91, alors que la guerre froide était moribonde, l’Irak a envahi le Koweït, les USA et l’URSS votent alors à l’ONU la condamnation de l’Irak et la mise en place d’une coalition de 29 nations contre l’Irak : c’est la guerre du golfe. 

Opposés








